РУБРИКАЦИЯ ТЕКСТА
Рубрикация текста научной работы представляет со​бой деление такого текста на составные части, графиче​ское отделение одной части от другой, а также использо​вание нумерации заголовков и т.п. Рубрикация в работе отражает логику научного исследования и потому предполагает четкое подразделение рукописи на отдельные логически соподчиненные части.
Простейшей рубрикой является абзац. Абзацы делаются для того, чтобы мысли выступали более зримо, а их изложение носило более завершенный характер. Логическая целостность высказывания, при​сущая абзацу, облегчает восприятие текста. Именно по​нятие единой темы, объединяющей абзац со всем тек​стом, есть то качественно новое, что несет с собой абзац по сравнению с чисто синтаксической «единицей выска​зывания» — предложением. Поэтому правильная разбив​ка текста научной работы на абзацы существенно облег​чает ее чтение и осмысление.
Абзацы одного параграфа или главы должны быть по смыслу последовательно связаны друг с другом. Чис​ло самостоятельных предложений в абзаце различно и колеблется от одного  до 5—6.
При работе над абзацем следует особое внимание обращать на его начало. В первом предложении лучше всего называть тему абзаца, делая такое предложение как бы заголовком к остальным предложениям абзацной час​ти. При этом формулировка первого предложения долж​на даваться так, чтобы не терялась смысловая связь с предшествующим текстом.
В каждом абзаце следует выдерживать систематич​ность и последовательность в изложении фактов, соблю​дать внутреннюю логику их подачи, которая в значи​тельной мере определяется характером текста.
В повествовательных текстах (текстах, излага​ющих ряд последовательных событий) порядок изложе​ния фактов чаще всего определяется хронологической последовательностью фактов и их смысловой связью друг с другом. В тексте приводятся только узловые события, при этом учитывается их продолжительность во времени и смысловая значимость для раскрытия всей темы.
В описательных текстах, когда предмет или явле​ние раскрывается путем перечисления его признаков и свойств, вначале принято давать общую характеристику описываемого факта, взятого в целом, и лишь затем — характеристику отдельных его частей.
Таковы общие правила разбивки текста научной ра​боты на абзацы. Что касается деления текста такой рабо​ты на более крупные части, то их разбивку нельзя делать путем механического расчленения текста. Делить его на структурные части следует с учетом логических правил деления понятия.

Суть первого правила такого деления заключается в том, чтобы перечислить все виды делимого понятия. Это означает, что глава по своему смысловому содержа​нию должна точно соответствовать суммарному смысло​вому содержанию относящихся к ней параграфов. Несо​блюдение этого правила может привести к структурным ошибкам двоякого рода. Ошибка первого рода проявля​ется в том, что глава по смысловому содержанию уже общего объема составляющих ее параграфов, проще го​воря, включает в себя лишние по смыслу параграфы.
Такая ошибка будет иметь место, если, например, при раскрытии содержания главы «Ассоциативные орга​низационные структуры», кроме параграфов «Корпора​ция», «Хозяйственная ассоциация», «Концерны», «Хол​динговые компании», «Консорциум», «Картель» и «Трест» будут выделены параграфы, рассматривающие производственные кооперативы и малые предприятия. Суть логической ошибки в том, что здесь деление на па​раграфы проведено с лишними для данного случая членами деления, поскольку кооперативы и малые предпри​ятия относятся не к крупномасштабному (каковыми яв​ляются ассоциативные организационные структуры), а к маломасштабному бизнесу.
Ошибка второго ряда возникает тогда, когда количе​ство составляющих главу параграфов является по смыс​лу недостаточным. Например, если взять главу «Услуги, предоставляемые банками» и разбить на четыре пара​графа, рассматривающих такие вопросы, как вклады «до востребования», выигрышные вклады, долгосрочные вклады и срочные вклады, то правило соразмерности де​ления будет нарушено и здесь, так как два члена деления — краткосрочные вклады и целевые вклады — оказались пропущенными.
На протяжении всего деления избранный признак деления должен оставаться одним и тем же и не подме​няться другим признаком. Деление должно быть непрерывным, т.е. в процессе де​ления нужно переходить к ближайшим видам, не пере​скакивая через них. Ошибка, возникающая при наруше​нии этого правила логики, носит название «скачок в де​лении».
Заголовки глав и параграфов работы должны точно отражать содержание относящегося к ним текста. Они не должны сокращать или расширять объем смысловой ин​формации, которая в них заключена.
Не рекомендуется в заголовок включать слова, отра​жающие общие понятия или не вносящие ясность в смысл заголовка. Не следует включать в заголовок слова, являющиеся терминами узкоспециального или местного характера. Нельзя также включать в заголовок сокра​щенные слова и аббревиатуры, а также химические, ма​тематические, физические и технические формулы.
Любой заголовок в научном тексте должен быть по возможности кратким, т.е он не должен содержать лиш​них слов. Однако и чрезмерная его краткость нежела​тельна. Дело в том, что чем короче заголовок, тем он шире по своему содержанию. Особенно опасны заголов​ки, состоящие из одного слова. По такому заголовку сложно судить о теме следующего за таким заголовком текста.
Встречается и другая крайность, когда автор работы хочет предельно точно передать в заголовке содержание главы. Тогда заголовок растягивается на несколько строк, что существенно затрудняет его смысловое вос​приятие.
Рубрикация текста нередко сочетается с нумерацией — числовым (а также буквенным) обозначением после​довательности расположения его составных частей.
Допустимые системы нумерации:
· использование знаков разных типов, римских и арабских цифр, прописных и строчных букв, сочетаю​щихся с абзацными отступами;
· использование только арабских цифр, располо​женных в определенных сочетаниях.
